

传承红色基因 守护绿水青山

——访辽宁宽甸革命老区

新华社记者 武江民

清晨的薄雾尚未散尽,位于辽宁宽甸满族自治县天桥沟景区的杨靖宇将军雕像已迎来第一批瞻仰者。3米多高的雕像手持双枪、眼神坚定,凝望着群山——这里曾是东北抗日联军第一军的根据地。

1934年开始,杨靖宇率领抗联部队在宽甸县天桥沟创建密营和抗日游击根据地,进行了长达4年之久的艰苦卓绝的斗争。如今,山林深处,20余处抗联遗址保存完好,仍在无声诉说着那段烽火岁月。

记者在一处密营遗址看到,这种名叫“地窖子”的密营分为上下两个部分,探出地面的部分高约半米,真正的空间在地下,1.5米深的土坑设有炉火和土炕。

数十年过去了,岁月侵蚀了木头

搭建的墙壁,只剩下外层一段段残破的石壁。行至“鹰嘴砬子”下的瞭望哨遗址,视野豁然开朗,整片山谷尽收眼底。当年抗联战士就是在此监视敌军动向。

“当时这些密营多选在地势险要、靠近水源,进可攻、退可守的隐蔽之地。”辽宁社会科学院研究员卢骅介绍,在原有根据地被破坏的情况下,这些密营为保存抗日武装实力、有效打击敌人、密切联系群众、坚持长期抗战发挥了重要作用。

1935年,为了进一步巩固抗日根据地建设,杨靖宇建立起农村红色政权——四平乡政府。四平乡政府成立后,为抗联做了大量工作:筹集粮食、输送物资、侦察敌情、传送情报、护理伤员、为部队做向导等,配合抗联作战。

如今,按照四平乡政府原样修复的3间茅草屋里,陈列有杨靖宇将军穿过的衣服、佩戴过的物件、撰写的信件等。置身其中,仿佛穿越时空,耳边依稀响起震耳的杀声,眼前浮现杨靖宇率领战士们浴血奋战的壮烈场景。回望抗联烽火,今朝绿满山川。如今,宽甸人传承红色基因、挥动生态彩笔,描绘乡村振兴新篇章。

天桥沟景区着力融合自然生态与红色基因,游客沿着蜿蜒山道,可以在长达4000米的“红色旅游沟”中穿行,探访抗联野战医院、少年营、“杨洞”“杨泉”等遗迹,于苍翠青山与潺潺绿水间,触摸历史的厚重余温。

目前,天桥沟已成为集森林公园、滑雪场、特色民宿等于一体的生态康养度假胜地,为周边村民提供340多个工作岗位,季节性用工超1000人次。紧邻天桥沟的黎明村,过去因为交通闭塞、基础薄弱,村民人均收入低。如何让乡亲们增收致富?宽甸县从

该村“九山半水半分田”的实际出发,以“公司+农户”模式,综合开发当地野山参产业项目。

如今,黎明村野山参基地种植面积达5万亩,野山参育苗量达1亿多株。村民还依托天桥沟旅游资源优势,近百户农民创办农家庭院、餐厅。56岁的村民崔树林和妻子不仅在天桥沟景区有稳定工作,同时经营农家庭院,还种植野山参,既能“吃租子”,还能“赚票子”。

宽甸的绿色蝶变远不止于此。长甸镇河口村三面环水一面傍山,20世纪80年代,为了解决河口村人多地少、村民增收难的问题,当地政府引进燕红桃试种,逐渐扩大种植规模。经过多年发展,燕红桃产业已成为当地的主导产业,河口村也成为远近闻名的富裕村。

如今,宽甸满目青山,森林覆盖率高达78.4%。群山无言,这片被烈士鲜血浇灌的土地上,正结出饱满香甜的致富之果。

“渭源姑妈”贵州行:篮球架起连心桥 巾帼添彩振兴路

新定西·定西日报通讯员 乔彩凤 付海丽 李珊珊

“感谢‘乡村振兴雷山行’阿里巴巴篮球邀请赛这个宝贵的平台!让我们有机会带着渭源优质农产品参展。”“渭源姑妈”代表团队员、甘肃茂源发科技术有限公司负责人柴文静不仅参加文艺表演,还在“姑妈集市”开展农特产品展销,在现场煮定西宽粉。“我们这次带了定西宽粉、党参、当归、黄芪等好产品,希望通过这次活动让更多人品尝到天然健康的陇原风味,让好产品走出大山,走进千家万户!”

近日,渭源县“姑妈”代表团亮相“乡村振兴雷山行”姑妈篮球公益邀请赛。这场由贵州省雷山县人民政府主办的赛事,成为中央定点帮扶县域妇女以体育为媒、共促发展的精彩舞台。

活动期间,“渭源姑妈”不仅与贵州雷山、湖南永顺、湖北来凤三县泼辣姑娘进行篮球对决,还献上了多姿的文艺表演和定西宽粉等特色美食,同时借助特设的“姑妈集市”展示了陇姐带甜味、

“乡村工匠”非遗产品、巧手文创产品等,以多种形式推介宣传红火渭源。

“姑妈集市”雷山参展销售顾问吴梅说:“趁着这次‘姑妈篮球’赛事,吃到了甘肃渭源带来的宽粉,还有薯片,都非常好吃,尤其定西宽粉Q弹Q弹的,很好吃。”

“阿里巴巴公益行,让我们有机会把渭源乡村工匠的好产品带到雷山来进一步推广宣传,增进两地文化交流,拓宽姑妈们的增收渠道。”甘肃科奥文创有限公司负责人张亮亮说。

渭源县妇联副主席单凯妮说:“借着体育搭台、文旅唱戏的机会,宣传推介了红火渭源的乡村振兴成效和文旅产业,增进两地在推进乡村振兴中的交流合作。”

这场跨越千里的公益之行,不仅以篮球为纽带深化了各地妇女交流,为激发乡村内生动力、共振振兴画卷增添了浓墨重彩的一笔。

陇西:“防火锦囊”为药农加工储存安全支招

陇西讯 “老张,您这药材烘干房电线得穿管保护,烘烤时千万不能离人啊!”近日,陇西县消防救援大队宣传员蹲在药农张大叔家的药材仓库,指着墙角的电线说道。一场别开生面的“防火课”在药香四溢的农家小院展开。

针对农户中药材加工储存特点,消防宣传员用通俗易懂的语言讲解:“当归、黄芪这些药材含挥发油,仓库要远离火源,加工时严禁在仓库及周边吸烟。”宣传员现场演示灭火器使用方法,并提醒药农:烘干房温度不能超过60℃,建议安装烟雾报警器,仓库要保

通热风干燥。

“以前觉得火灾离我们很远,今天才知道,一个小火星就可能烧光一年的收成!”药农李大姐听完后讲解,赶紧把晒场角的柴火堆挪远了一些。消防队员还向农户发放了印有防火知识的宣传手册,让安全提醒融入日常生活。

据悉,该大队近期已走访多个中药材加工村,为近百户药农送去“防火锦囊”。下一步,陇西县消防救援大队将联合农业部门开展消防安全培训,确保药农既能“加工好药”,也能“护好家”。
杨丽娟

渭源药材生金 14.3亿元投资撬动定西中医药产业升级

得更近。公司不仅以高于市场价5%的价格敞开收购地道药材——累计投入2.8亿元,收购8000吨,直接带动1.2万种植户年均增收3万元以上。正如渭源县清源镇北关村一位药农所感慨的:“土地流转、务工、药材出售这三重收入,让大家干劲十足,腰包越来越鼓!”

这份共赢的活力也惠及更广泛的集体,企业已为周边6个村累计分红100万元,与此同时,648万元真金白银的

税收流入了地方财政的金库,为发展注入了源头活水。

甘肃天成兴渭源的发展,正是渭源县锚定建设“全国道地中药材健康产业基地”宏大目标的生动实践。近年来,渭源县主动融入定西市“国家中医药传承创新发展样板区”建设,按照“稳面、提质、延链、增效”的工作思路,全力推动中医药产业从“种得好”向“卖得好”“加工好”再到“品牌响”的高质量发展跃升。2024年,中医药产

业总产值突破56亿元,中医药产业已成为支撑县域经济发展、助力乡村全面振兴的支柱产业。

“以天成这样的链主企业为牵引,我们正加速贯通‘种植、加工、仓储、营销’的全产业链条。”渭源县中医药产业发展中心主任张东生表示,“这不仅实现了产业升级,更让‘千年药乡’的金字招牌在新时代焕发新生,让道地药材真正成为富民强县的支柱。”



(上接第一版)

如今,甘肃天成兴渭源药业有限公司已然成了经济、带动、附加值“三高”的产业新星,有力推动了当地中药材产业从“粗加工”向“精、深、优”的转型升级,成为撬动县域经济高质量发展的关键支点。

随之而来的发展效益,如同汩汩活水,正源源不断地浸润着当地百姓的生活。在加工车间里,70余名当地群众找到了稳定的“薪”希望,平均每月4000元的收入,让王丽丽在切药时笑容满面:“守着家,挣得不比外面少。”

在田间地头,企业与药农的心贴



7月9日,工人在定西湖清理水草。夏日的定西湖湖面如镜,倒映着岸边茂密的垂柳。公园里小径蜿蜒,树影斑驳摇曳,把暑气轻轻驱散。
新定西·定西日报 记者 石建强 摄

打好“育搭拓融”组合拳 唱响电商协作“山海经”

石镇、新添镇建立3000亩马铃薯合约种植示范基地,在连儿湾乡,龙门镇,康家集乡,窑店镇建立4500亩中药材种植示范基地,推行“电商企业+合作社+农户”订单农业模式,实现“以销定产、优质优价”,带动1500余户农户稳定增收。

“融合”多元业态。推动电商与文旅结合,在市北区台东步行街,东西协作特产馆,青岛啤酒节打造免费试吃,线下宣传引导的“电商+旅游”联动模式,游客通过扫码即可线

上下单农特产,形成“线下引流、线上消费”闭环。

“融汇”东西资源。建立产业发展长效机制,引导两地企业合作。在临洮县新添镇上街村投资1.12亿元建设青岛定西东西协作电子商务产业园。园区将以电商直播、创业孵化、包装设计生产、网货供应链生产及选品为主,建设电子商务产业园区,不断强化定西市电子商务产业链链补链强链,带动创业就业,助农增收,促进电子商务产业数字化、产业智能化升级。不断探索

“临洮产、青岛发、全球卖”的跨境电商业态,为产业升级注入新活力。

“青定携手·聚力同心”,通过“育搭拓融”四维发力,青岛市北、临洮电商协作不仅畅通了“山货出山”新渠道,更培育了县域经济新增长极。目前,临洮县电商产业链直接带动就业超3500人,间接惠及农户2万余户,农特产品网销占比2021年翻两番,“手机变成新农具,直播成为新农活”的生动实践,谱写了东西协作电商赋能乡村振兴的崭新篇章。

凝心聚力抓落实 笃行蓄力上台阶

——访岷县麻子川镇党委书记年绪平

新定西·定西日报记者 文静

推动产业发展“大突破”。立足“畜、草、药、苗”全链条发展定位,按照“畜草药苗产业全”的工作思路,充分发挥区位优势、资源特色、产业基础“三大优势”,做大做强中药材产业和草畜产业,促进产业升级、激发产业发展新动能。今年,坚持“标准化、规模化、组织化、科技化”总要求,高标准建成以大草滩中药材标准化种植为中心的产业基地2500亩,实现中药材产业向高质量、更高层次发展,逐步推进产业兴旺带动农民富裕。扶持立源牧草种植

农民专业合作社发展壮大,年销售额突破4000万元,带动180多户脱贫户增收致富,实现群众在家门口就业。”

麻子川镇围绕“抓项目就是抓发展”的工作底线,抢抓机遇、顺势而为,加快项目建设进度,筑牢高质量发展根基。今年,积极争取到户产业、基础设施、基地建设等各类项目31个,投入资金2044万元,不断补齐短板,夯实发展基础。

同时,麻子川镇深入推进社会治理,运用新时代“枫桥经验”常态化开展矛盾纠纷调处化解,做到止纠纷于未然,将问题解决在基层。坚持党建引领,创新构建“一核引领、双轮驱动、三制保障”工作机制,通过组织建设强

基、示范引领带动、长效机制固本,有效遏制高价彩礼、厚葬薄养、铺张浪费等现象,探索出了一条多民族聚居乡镇移风易俗新路径,群众满意度达到98.8%,幸福感持续提升。

年绪平表示,下一步,麻子川镇将深入贯彻落实县委“553”发展战略,以“钉钉子”精神,一件接着一件干,一步一个脚印走,以满腔的热情、充足的劲头、良好的状态,积极投入到“三抓三促”“五比五看”行动中,促进各项事业取得更大成效,奋力开创红色情怀、大气包容、花海胜地、畅净亮洁、畜草药香、和谐共进、人文自信、民族向心、敦厚实干、感恩担当的“十成之美”麻子川崭新局面。

让市场回归公平竞争的本源

□ 金观平

市场经济的健康发展离不开有序竞争,但愈演愈烈的低价“内卷”正在突破市场竞争的边界和底线,扭曲了市场机制,扰乱了公平竞争秩序,给高质量发展带来不利影响。日前召开的中央财经委员会第六次会议直指痛点,研究纵深推进全国统一大市场建设问题,强调“依法依规治理企业低价无序竞争,引导企业提升产品品质,推动落后产能有序退出”。这是推动企业向价值链中高端攀升的有效途径,也是不断增强我国经济韧性的有力举措。

对我们这样一个发展中大国来说,拥有超大规模且极具增长潜力的强大国内市场,是我国经济独特优势所在。建设一个高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场,我们就有了集聚资源、激励创新、升级产业、推动增长的坚实依托,就有了应对变局、开拓新局的强大底气。

但一段时间以来,光伏组件低至每瓦6角多、百余款车型加入降价行列、储能系统中标价格屡创新低……“逐低”而非“竞高”的“内卷”之下,过多资源、要素投入低效竞争,抑制了企业创新活力的释放,削弱了行业整体竞争力,阻碍了供需间高水平动态平衡的形成,影响了全国统一大市场建设向纵深推进,必须加以整治。

低价“内卷”背后,有阶段性供需错配的困境,有高标准市场体系还不健全的原因,有市场出清机制受到行政力量干预的影响,也有部分企业追求眼前利益的短视。持续优化公平竞争的市场环

境,需要更刚性的规则守护。依法依规治理企业低价“内卷”,才能实现“投资有回报,企业有利润,员工有收入,政府有税收”的良性循环。

依法依规治理企业低价“内卷”,重点是“依法依规”。中办、国办印发《关于完善价格治理机制的意见》,强调“防止经营者以低于成本的价格开展恶性竞争”;深入实施《公平竞争审查条例》《公平竞争审查条例实施办法》等规章制度,加强公平竞争审查刚性约束;反不正当竞争法完成修订,新增规范“内卷式”竞争专条,将于今年10月15日起施行……瞄准“问题清单”,坚持法治先行。相关法律法规的出台和完善,都在为市场竞争划定清晰的行为准则。

入法入规只是制度性治理的开始,完善法律法规之后就是强化执法。相关部门应加大执法力度,对那些突破法律法规和市场竞争边界的低价无序竞争行为,发现一起、查处一起,形成震慑效应。同时,加大质量监督检查力度,坚决打击侵权假冒、制假售假行为,共同维护优胜劣汰的市场秩序,有效发挥市场机制的活力和作用。

破“内卷”不是不要竞争,而是合力让市场回归公平竞争的本源。当企业从一味地低价竞争中抽身,转向比拼谁技术过硬、谁更懂用户、谁更能创造市场,向价值链中高端攀升的通道就会打开,迎来更加广阔的发展空间。

(来源:经济日报)

